

ЗАГС: ВСЯ ЖИЗНЬ ЧЕЛОВЕКА ПИШЕТСЯ ЗДЕСЬ

В августе 2024 года наш район будет отмечать столетие со дня своего образования. Поистине знаменательнейшая дата! За это время отдел ЗАГС Моркинского района стал неотъемлемой частью нашего района. Ведь за 100 лет родилось и сыграло свадьбу не одно поколение жителей района: и все эти радостные события регистрировали работники ЗАГСа.

В начале 1920 года в Моркинском кантоне при волостном исполкоме был создан отдел записи актов гражданского состояния, который производил регистрации рождения, брака, прекращения брака, усыновления, смерти. Регистрацию актов гражданского состояния: рождение, браки и смерти в дополнение к районному отделу ЗАГС - осуществляли созданные в те годы 19 сельских Советов: Аринский, Вельшургинский, Кинерский, Красностекловарский, Коркатовский, Кульбашинский, Малокушнинский, Мари-Кужерский, Петровский, Семисолинский, Уртем-Варангужский, Шалинский, Шиньшинский, Шоруныжинский, Яраморский, Большекожляльский, Кожлаерский, Кумужьяльский и Моркинский. Регистрацию за Моркинский сельский Совет осуществлял отдел ЗАГС Моркинского кантона. Записи актов гражданского состояния составлялись в двух экземплярах, из них первый экземпляр оставался в архиве отдела ЗАГС, другой передавался в республиканский архив ЗАГС Марийской автономной области. Данный порядок сохранялся до 1 октября 2018 года. С

Сотнурского района, и там располагалось районное бюро ЗАГС Сотнурского района. 6 января 1956 года Сотнурский район был упразднен и поделён на три района: Моркинский, Звениговский и Волжский. В Моркинский район вошли вышеуказанные сельские Советы, кроме Кожлаерского, который был ликвидирован, и рабочий поселок Красный Стекловар. В Моркинском районе в то время функционировало уже 13 сельских Советов, которые продолжали регистрации актов гражданского состояния.

В 1946 году НКВД было переименовано в МВД. В Моркинском районе с 27 ноября 1959 года органы ЗАГС были выведены из подчинения МВД и переданы в ведение местных Советов народных депутатов. Районное бюро ЗАГС вошло в структуру исполкома районного Совета Моркинского района Марийской АССР. Согласно постановлению Совета Министров РСФСР 1957 года, методическое руководство работой органов ЗАГС было возложено на Министерство юстиции РСФСР.

перед ним задач, а также необходимо было проводить инструктажи и семинары для должностных лиц исполкомов сельских и поселковых Советов, производящих регистрацию актов гражданского состояния. Все записи актов гражданского состояния: рождение, заключения брака, установление отцовства и смерти, составленные в сельских, поселковых Советах, ежемесячно передавались в бюро ЗАГС Моркинского района для дальнейшего хранения первого экземпляра в архиве бюро ЗАГС и передачи вторых экземпляров для статистического анализа в Статуправление Марийской АССР, в дальнейшем передачу записей на хранение в республиканский архив ЗАГС Марийской АССР. Одной справляться с текущими делами, документами, с архивом, поздравлять и радовать людей, сочувствовать им, совершать выезды по району, организовывать праздники, читать лекции учащимся школ о семейном законодательстве было сложно. В связи с этим в 1982 году отделом ЗАГС при Правительстве Марийской АССР была выделена одна ставка инспектора в бюро ЗАГС Моркинского района.

отделам записи актов гражданского состояния, которые входят в структуру органов местного самоуправления. С этого момента государственная регистрация четырех видов записей актов гражданского состояния: рождение, заключение брака, смерть и установление отцовства - в сельских администрациях была прекращена и полностью передана отделу ЗАГС администрации района.

В связи с принятием данного закона штат отдела ЗАГСа увеличился. 11 января 2006 года были приняты на работу Зинаида Ивановна Афанасьева, ведущий специалист, и Наталья Ивановна Смирнова, специалист 2 категории, которые проработали до 22 октября 2016 года. С 28 ноября 2016 года приступила к должностным обязанностям ведущего специалиста Анна Игнатьевна Григорьева, которая проработала до декабря 2021 года.

В настоящее время основными направлениями деятельности отдела ЗАГС являются:

- осуществление реализации Федерального закона «Об актах гражданского состояния», Гражданского кодекса РФ, Семейного кодекса

архив ЗАГС Марийской автономной области. Данный порядок сохранялся до 1 октября 2018 года. С этого дня введён в работу Единый государственный реестр записей актов гражданского состояния (ЕГР ЗАГС) - государственный информационный ресурс, включающий сведения о государственной регистрации актов гражданского состояния с 1926 года по текущий момент. В настоящее время можно подать заявления на регистрацию рождения, на заключение брака через портал государственных муниципальных услуг или МФЦ.

Специалистов в области составления актов записей практически не было, их вели делопроизводители сельских Советов, или просто люди, знающие грамоту.

Летом 1934 года органы ЗАГС, как ведомства, хранящие первостепенную информацию и владеющие информацией по текущему учету населения, были введены в структуру подразделений Народного комиссариата внутренних дел, был организован отдел ЗАГС и выстроена система соподчинения, в которую входили районные и городские отделения. Все сотрудники отделов ЗАГС получили милицеские звания, начальники отделов стали лейтенантами. Руководящим органом стал отдел актов гражданского состояния НКВД СССР. Отдел ЗАГС района тоже вошел в структуру Управления милиции Марийской АССР и просуществовал в его составе до 27 ноября 1959 года.

В 1938 году отдел ЗАГС Моркинского района был переименован в Моркинское районное бюро ЗАГС. Также в нашем архиве отдела ЗАГС хранятся книги записей актов гражданского состояния по Сотнурскому районному бюро ЗАГС, который был образован 20 июля 1937 года. В Сотнурский район входили и пять сельских Советов нашего района: Аринский, Коркатовский, Кожлаерский, Кульбашинский, Октябрьский и один поселковый Совет - рабочий поселок Красный Стекловар, который был районным центром

юстиции РСФСР.



Кто был первым сотрудником отдела ЗАГС Моркинского кантона Марийской автономной области нам неизвестно. Лишь известно, что с 25 июля 1957 года приступила к своим должностным обязанностям заведующей районным бюро ЗАГС Моркинского района Феоктиста Матвеевна Пугачева (на снимке), которая проработала до 6 августа 1973 года. Затем заведующей районным бюро ЗАГС была назначена Ларионова Антонина Константиновна, которая проработала до 24 августа 1986 года.

30 июля 1969 года был принят Кодекс о браке и семье РСФСР, в соответствии с которым, регистрация актов гражданского состояния в городах и райцентрах стала производиться отделами (бюро) ЗАГС исполнительных комитетов районных, городских, районных в городах Советов народных депутатов, а в поселках и сельских населенных пунктах - исполнительными комитетами поселковых и сельских Советов народных депутатов. В нашем районе функционировали 17 сельских и 2 поселковых Совета. На заведующего бюро ЗАГС были возложены не только функциональные обязанности по руководству деятельностью бюро ЗАГС, обеспечению и выполнению стоящих

задач. В Марийской АССР была выделена одна ставка инспектора в бюро ЗАГС Моркинского района.

7 июля 1982 года была принята на должность инспектора Вера Александровна Сабанцева, которая проработала до 6 февраля 1989 года. В связи с уходом на пенсию А.К.Ларионовой инспектор В.А. Сабанцева была переведена на должность заведующей районным бюро ЗАГС. Инспектором была принята на работу 25 августа 1986 года Людмила Ивановна Космовская.

В связи с переводом мужа на новую должность Вера Александровна Сабанцева переехала в г. Йошкар-Олу, где продолжила работу в отделе ЗАГС при Правительстве Марийской АССР. После отъезда В.А.Сабанцевой 5 февраля 1989 года заведующей бюро ЗАГС была переведена Людмила Ивановна Космовская, которая руководила отделом ЗАГС до декабря 2017 года. С января 2018 года руководителем отдела ЗАГС назначена Афанасьева Зинаида Ивановна, которая работает по настоящее время.

6 февраля 1989 года была принята на работу инспектором Людмила Леонтьевна Андреева, которая в настоящее время работает консультантом отдела.

29 декабря 1995 года был принят Государственной Думой Российской Федерации Семейный кодекс Российской Федерации № 223-ФЗ. 15 ноября 1997 года был принят Федеральный закон РФ «Об актах гражданского состояния» № 143-ФЗ. Согласно данным законов отдел ЗАГС осуществляет свои функции на основании принятых законов.

1 января 2006 года был принят Закон Республики Марий Эл «О наделянии органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Республики Марий Эл государственными полномочиями на государственную регистрацию актов гражданского состояния», по которому государственные полномочия на государственную регистрацию актов гражданского состояния переданы

дербальского закона «Об актах гражданского состояния», Гражданского кодекса РФ, Семейного кодекса Российской Федерации и принятых в соответствии с ними нормативных актов Российской Федерации в целях охраны имущественных и неимущественных прав граждан, а также в интересах государства;

- осуществление переданных полномочий на государственную регистрацию актов гражданского состояния;

- совершенствование автоматизированной системы регистрации актов гражданского состояния, формирование архивного фонда и обеспечение его учета и хранения;

- участие в проведении мероприятий, направленных на укрепление семьи, создание торжественной обстановки при регистрации браков и рождений, внедрение новых обрядов и ритуалов.

Естественно, что работа отдела ЗАГС администрации Моркинского района постоянно совершенствуется. Нынешний отдел ЗАГС принципиально отличается от того, что был раньше. Он оснащен новым оборудованием и мебелью, оформлен современным декором. Новый интерьер создает радостное, незабываемое настроение. Можно сказать, что он ведёт по жизни каждого жителя Моркинского района, скрупулезно записывая, как главы в романе, каждый этап прожитой жизни. И все это вместе взятое составляет историческое наследие наших жителей. Отдел ЗАГС прошел большой путь от нелегкого рукописного труда до компьютеризированных систем. Это позволило улучшить качество выдаваемых гражданам документов, сократить время на их оформление и создать условия для качественного и эффективно информационного обеспечения органов ЗАГС. С каждым годом количество актов записей увеличивается, а значит, жизнь идет полным ходом.

Зинаида АФАНАСЬЕВА,
заведующая отделом ЗАГС
администрации района